

新京报

THE BEIJING NEWS

2006年4月4日

B12

财经观察·人物

新京报

2006年4月4日 星期二

“金融期货之父”中国传教

利奥·梅拉梅德称,中国可能是下一个拥有金融衍生品交易市场的国家

“今天我能站在这个舞台上,说明中国的金融衍生品市场已经成熟了”。4月2日,美国期货中国不久利奥·梅拉梅德出现在中国人民大学研究生部会议大厅。在当天名为“金融衍生品在中国”的论坛上,梅拉梅德面对200多位来自金融期货界的听众发表了近半个小时的演讲。

本届全球期货大会,梅拉梅德被誉为“全球金融期货之父”,现在是芝加哥商业交易所(CME)的荣誉主席。

本次访华的特殊意义

讲台上的梅拉梅德一身深色的西装,目光深邃,虽70多岁高龄,讲话却一字一句非常清晰。

这已经不是梅拉梅德第一次面对中国听众。自1984年9月首次访华至今,他已经多次登上太平洋两岸这片土地。不过此次访华似乎有了特殊的含义。据知情人士透露,梅拉梅德此行还有会见金融监管部门高级官员的支持。而在一个多月前,中国金融衍生品交易所获批筹建的消息得到证实。

谈及伊始,梅拉梅德有些激动。他说:“我今天站在这里,并参加这个论坛,证明金融衍生品在中国已经得到承认。这在过去是不可能的。”

梅拉梅德称,中国将成为下一个拥有金融衍生品交易市场的国家,他将继续芝加哥商业交易所与中国的合作。曾在30年前推动美国期货市场

发生根本性变革的梅拉梅德,一直以“传教士”角色,不遗余力的在全球各地推动期货市场国际化。而这一次他的目标似乎是中国。

毕生推动期货市场国际化合作

开展全球范围内期货市场的国际化合作,是梅拉梅德在多个场合表达出来的终极追求。也正是1987年美国股灾时以梅拉梅德为首的芝加哥商业交易所(CME)与纽约证券交易所(NYSE)的同舟共济,才使得当时的金融期货市场避免了一场灭顶之灾。

芝加哥商业交易所是梅拉梅德全球经营战略思想指导下,在世界各地进行金融衍生品教育和推广,早期曾帮助组建伦敦国际金融期货交易所以LIFIA和欧洲期货交易所在UREX,上世纪80年代中期进入亚洲。芝加哥商业交易所先后进入新加坡、日本市场。目前,芝加哥商业交易所

已与国内三大期货交易所建立战略合作关系。

梅拉梅德指出,中国需要一个和世界市场进行对等反应的机会,金融衍生品市场的发展,将使国家资产有良好的分配,而这将有利于推动国家资产结构的改善。“金融体系是否成功主要表现在对资产分配是否合理。”他说。

关注中国金融衍生品推出

似乎中国政府有关部门已经领了梅拉梅德的情。昨天,被聘为中国人民银行研究生部名誉教授的梅拉梅德在演讲中称,中国政府有关部门已经意识到金融衍生品的重要性,并在考虑下一步如何做。他透露,中国证监会将会推动股指期货。

一位现场聆听演讲的业内人士说,梅拉梅德此番演讲以及其他一些迹象表明,现在中国金融衍生品市场的建设不再是过去的“雷声大雨点小”,而是“雷声大雨点也

大”。

在中国人民银行研究生部主任陶锡畴看来,推出适合中国国情的金融衍生品市场已经成熟。他说,中国以商品期货为代表的衍生品市场已有10年历史,已建立了一系列的风险管理法规和制度。对此,梅拉梅德建议,要建立一个完善的金融衍生品市场就必须对这个市场有很深的了解,同时应该有相关法律条例去监督市场。

梅拉梅德的演讲让人看到了这位上世纪80年代末、90年代初在美国股灾余震中挺身而出捍卫期货市场利益的“斗士”的激情。他在演讲结束时热情地鼓励现场听众:“我们希望在各个方面推进中国金融衍生品市场的发展。我们相信,当中国人民享受金融衍生品的益处时,全球的人民也将从中获益。你们当中的一部分人未来将成为中国金融衍生品市场的领袖!”

本报记者 王海林



梅拉梅德被美国人誉为捍卫期货市场利益的“斗士”。

个人小史

梅拉梅德,金融期货创始人

利奥·梅拉梅德(Leo Melamed)被金融界公认为金融期货的创始人。他的身份既低调的科迪官又充满美国式浪漫成为“国际人”。他的经历来自自由市场经济,被誉为期货市场国际化的“传教”士。

1972年,梅拉梅德创办了全球第一个金融衍生品市场——国际货币市场(IMM),在以后的几年里,梅拉梅德为芝加哥商业交易所引入了许多不同种类金融衍生品,包括外汇、利率期货、欧元,并在1982年提出了股指期货期货。

1987年,梅拉梅德引入世界第一个电子期货交易系统,并由此确立了体系化交易人的地位。梅拉梅德在美国期货业具有举足轻重的地位。在他的帮助下,美国的期货市场已成为金融风险管理中不可或缺的工具。

梅拉梅德现任芝加哥商业交易所(CME)的荣誉主席。